

为老年人幸福生活“升温加码”

胶州市里岔镇打造幸福“里”民生服务品牌

近年来，里岔镇在城市更新和城市建设中，立足做好民生建设工作，因地制宜探索“政府引导、社区承接、社会参与”的模式，全力打造幸福“里”民生服务品牌。其中，围绕养老有“里”子品牌建设，聚焦高龄老人就餐、就医等生活难题，构建“食有所供、病有所医、老有所养、老有所乐”的服务体系，推动镇域建设更加精准化、民生化、智慧化。

近年来，里岔镇以城市更新和城市建设为抓手，建设“幸福里”助老食堂16处，升级建设卫生室10处、居家社区养老服务站12处，打造“医防养护康”五位一体的医疗综合服务卫生院1处，开办民生驿站、微心愿服务中心。

食在幸福“里” 尝出“幸福味”

里岔镇占地面积157.64平方公里，包括12个新村，101个网格村，共有居民6万余人。在镇党委、新村党委的带领下，领办助老食堂的网格支部成员齐心协力、明确分工，收拾原村委会办公室或闲置房屋，打造厨房、餐厅、休息室等场所，采用“上级补一点、组织帮一点、能人捐一点、村庄兜一点”的“四个一”模式，为适龄老人免费提供工作日午餐供餐服务。东安家沟、大孟慈“幸福里”助老食堂率先启动，于家村、龙王庙、染坊庄、肖家村、后观音堂村、河北村、谭家四村、赵家庄、朱戈刘、小草泊村、前小河崖村、高木寨村正在陆续启动，徐家乔村和前朱陈沟村等也将“面上开花”。

助老食堂根据老人用餐特点和时令季节变化，提供适合老年人营养需求的配餐，标准为“两菜一汤+主食”；老人在当天9时前，通过插卡签到、电话预约等方式预订午餐，凭个人社保卡，刷卡刷脸就餐；为让老人吃得舒心，食堂还配备了两个爱心助老公益性岗位，负责餐厅做饭、卫生清理、服务老人等工作。

里岔镇引导各村激活全村的“红色动能”，用“党建红+志愿红”温暖“夕阳红”；号召全村党员、乡贤、红色合伙人加入食堂长效化运行，采取“群众点单—项目接单—红色合伙人领单”方式，吸引党员、红色乡贤爱心涌动，捐菜、捐水果、捐米面，聚力打造温暖食堂；村庄还以“幸福里”助老食堂为载体，号召村庄的入党积极分子、红色志愿者义务



老人们饭后正在愉快地聊天。



倾力打造的幸福“里”小院。

承担登记员、清洁员、服务员等，将助老食堂作为凝聚全村老少爷们的纽带和平台，计划评选“村庄巧厨娘”“最佳红色志愿者”等，凝聚村民民心，提高村民幸福感。

医在幸福“里” 品出“健康味”

“老有所养”既是每个家庭关切的家事，也是关乎民生的大事。为切实做到让老人老有所养、老有所依、老有所乐、

老有所安，里岔镇经过实地调研及借鉴外埠经验，积极整合现有资源，打造了12处居家养老服务站，积极探索居家养老服务新模式。为进一步满足老人多层次、多样化的服务需求，里岔镇将在居家养老服务站基础上，增设棋牌活动室、阅览室、按摩室等基础设施，为老人提供文体娱乐、精神慰藉等专业服务，给老人创造出温馨的养老环境。

基于夜校圆桌会等途径的调研，为解决辖区群众“小病在社区、大病进医院”的就医需求，里岔镇党委深入推进里岔镇卫生室等公共服务设施建设，超额完成村卫生室（中心村卫生室7处、一般村卫生室3处）建设任务。村卫生室建成后，有效地促进了分级诊疗制度的落地，逐步推动形成“病前主动防、病后科学管、跟踪服务不间断”的一体化健康管理模式。卫生室在承担相应的公共卫生服务的同时，还为居民提供常见病、多发病的基本诊疗以及康复指

导、护理服务，危急重症病人的初步现场急救和转诊服务等，有效地保障了辖区内居民健康。

为进一步提升里岔镇医疗综合服务水平，以里岔卫生院改扩建项目为契机，依托丰富的自然生态、悠久的历史、专业的中医药健康服务优势，以及便捷的交通优势，全力打造集中医药种植、“互联网+中医服务”、全生命周期健康呵护于一体的“中医药健康生态养生特色小镇”，形成具有明确产业定位、文化内涵、旅游特色和中医保健康复功能的发展空间平台，助力城市更新和城市建设公共服务设施建设攻坚行动，助推民生改善，让辖区居民足不出镇即可享受到“医防养护康”五位一体的优质服务。

养在幸福“里” 享出“快乐味”

以前居民看书必须去书店，为丰富镇域居民的业余生活，里岔镇“民生驿站”设立了阅读厅，提供一些政治、经济、文化、社区、健康养生、杂志、报纸等书籍，共享文化服务，居民进入“驿站”后随手一本书，喝上一杯茶，就能消磨等待的慢时光，实现文化服务零距离。

为满足镇域居民对文体娱乐的需求，里岔镇在工会之家增设棋牌活动室、阅览室、按摩室、篮球场、羽毛球场、乒乓球台、心理咨询室、健身器材等基础设施，为居民创造出丰富多彩的娱乐生活空间。

里岔镇党委以解忧超市暨党代表工作室及养老食堂为载体，组织各界人士开展“微心愿”认领及志愿服务当先锋活动，帮助群众解决急难愁盼问题。要求党代表、第一书记、两新党组织、新村干部、机关党员干部、志愿者等进村入户、进企联企，广泛征集群众、企业的操心事、烦心事、揪心事。党代表、党组织、市场和社会力量组成解忧联盟，采取挂钩帮扶联系、认领服务等方式，开展“微心愿”集中兑现活动，力所能及地解决群众“三事”；同时，采取“社工带动志愿者开展服务，志愿者协助社工改善服务”方式，提供政策法律咨询、义务理发等各类便民志愿服务。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 高倩倩

擦亮“向绿底色”

——山东青岛先进制造业一线观察

39家工厂获评国家级“绿色工厂”、8家企业获评国家级绿色设计示范企业、全市单位工业增加值能耗仅为全国的37.4%……近年来，山东省青岛市坚持先进制造业绿色低碳高质量发展，不断擦亮“向绿底色”，一个绿色化的先进制造体系在青岛逐步构建起来。

走进双星轮胎“工业4.0”智能化工厂，各种智能设备在生产线上“忙碌着”。AGV小车“穿梭”其中运送各类物料，智能机器人“各司其职”，在各自“工位”上有序工作。

据双星轮胎“工业4.0”智能化工厂负责人李德功介绍，智能化工厂使用的一部分电还是自己生产的，厂房外顶有20万平方米的太阳能光伏板覆盖，让普通生产车间变成“头顶会发电”的车间，年可发电2000万千瓦时。

近年来，青岛坚持先进制造业高端

化、智能化、绿色化、集群化，从产品设计研发阶段就开始将绿色低碳理念植入其中。

当前，应用生物基材料在冰箱行业尚属“冷门”，海信集团出于绿色低碳的考量，新推出了生物基材料的冰箱。

海信集团研发人员常雪松介绍，家电产品常用的塑料部件原料主要通过石油开采制得，而生物基材料由秸秆、橄榄油渣等发酵制备而成。海信技术团队经过长期的技术攻关，开创了生物基材料产品应用的行业先例，可以在保证冰箱零部件使用要求的条件下，使得冰箱抽屉等冰箱高强度结构件降碳50%。

“要在每一个技术细节上想办法减碳。”常雪松说。

从绿色生产到全流程的绿色化，青岛正在构建起一个绿色化的制造体系。目前青岛全市累计建成省级以上绿色工

厂57家、培育国家级智能制造示范工厂揭榜单位7家、服务型制造示范24家、国家级绿色制造名单44家，数量均居全省首位。

与此同时，绿色重点项目正在加速推进，诠释青岛“向绿笃行”的使命担当。鳌山湾畔，中电建青岛即墨海上光伏发电项目正在加紧推进，建成后年可提供约19.2亿千瓦时发电量，年可节约标准煤55万吨。未来，该项目还将探索更多新能源应用场景。

在青岛，完备的绿色产业创新生态正加速形成。京东方青岛基地已正式投产运营，顺利实现产能快速爬坡；大朋VR、云天畅想总部陆续落地；人工智能等4个集群、中科曙光等6家企业分别入选省“雁阵形”集群、集群领军企业，新增数量居全省第一……

新华社青岛1月7日电

青岛地铁1号线摘“星”

本报1月7日讯 记者从青岛地铁集团获悉，代表我国国内安装工程质量最高荣誉的“中国安装之星”花落青岛地铁1号线。中国安装工程优质奖（中国安装之星）是我国安装工程质量领域的最高荣誉。

作为山东省首个BIM+数字孪生轨道交通线路，青岛地铁1号线以创新为引领，在设备安装领域获得发明专利9项、实用新型专利19项、省级工法2项、全国QC成果5项、BIM类10项、省“鲁安杯”等一系列奖项。在省内首次采用轨道交通行业BIM+资产数字移交技术，引进“BIM数据集成与管理平台”，实现BIM+GIS的轨道交通数字孪生建筑，进一步推动青岛轨道交通工程建设数字化发展。全国首创设备区“新型管架夹层设计理念”，极大提高了设备区墙体砌筑、管线安装的施工速度，更为后期运营检修提供了超大空间。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）